



La perspectiva se mantiene negativa

ARTURO FLORES RODRÍGUEZ

El pasado 27 de febrero del 2017, Standard & Poor's mediante un comunicado de prensa confirmó la calificación de 'mxBBB' del Estado de Coahuila, lo cual significa simple y sencillamente que la perspectiva para el Estado se mantiene negativa.

El comunicado de prensa muestra una situación que no es nada favorable para Coahuila, misma que se encuentra señalada por la debilidad financiera y problemas de liquidez.

En el comunicado de prensa además se advierte que la próxima administración que habrá de gobernar al Estado de Coahuila afrontará importantes desafíos en materia fiscal y de liquidez. El comentario anterior no viene del señor de la tienda de la esquina, del vendedor ambulante o de alguna voz económico-financiera independiente de la administración pública de la entidad, surge de una institución a la cual la administración gubernamental de Coahuila no puede desmentir, situación que origina que sencillamente se haya guardado silencio ante el informe que en esta ocasión comentamos.

Standar & Poor's estima que las alzas en las tasas de interés presionarán el presupuesto de la entidad en el 2017-2018 ante el elevado nivel de endeudamiento que tiene el Estado de Coahuila. Aunque muchos lo nieguen y otros más se molesten cuando se habla de la deuda de Coahuila, ésta continúa ahí y se ha vuelto un lastre para la viabilidad financiera de la entidad.

Sin embrago, en este mismo comunicado de prensa que pareciere sumamente adverso para el Estado de Coahuila, Standar & Poor's señala que aun cuando la economía permanece vulnerable a un cambio en las políticas comerciales con Estados Unidos, no se esperan impactos inmediatos en el dinamismo económico del Estado. Dicho de otra forma, al menos puede seguir respirando la entidad.

Si observamos uno de los spots del gobierno de Estado de Coahuila, el del territorio Coahuila, el cual inicia con la bienvenida que da un conductor de un autobús de pasajeros bajo las palabras "señoras y señores, bienvenidos al territorio Coahuila" para posteriormente aparecer dos señoritas que expresan "donde ciudadanos y gobierno hacemos frente a la situación económica", el comentario queda mucho a deber ante una deuda que se ha asumido como un tema del que se evita hablar en la actual administración.

Standard & Poor's S.A. de C.V., es una entidad de S&P Global Ratings, la cual confirmó con el comunicado de prensa fechado el 27 de febrero del 2017 la calificación de riesgo crediticio de largo plazo en escala nacional – CaVal– de 'mxBBB' del Estado de Coahuila, donde la perspectiva se mantiene negativa. Simple y sencillamente, como dirían en el rancho, ni para atrás ni para adelante.

En el comunicado de prensa Standar & Poor's señala que una de las principales limitantes de la calificación es la falta de una planeación financiera de largo plazo por parte del Gobierno de Coahuila, misma que se ha traducido en débiles políticas institucionales de liquidez y de disciplina fiscal, aun cuando permanecen vigentes las cláusulas de disciplina fiscal estipuladas en los contratos de crédito. Dicho en otras palabras, el Gobierno del Estado de Coahuila ha mantenido la disciplina fiscal en el cumplimiento del pago de los créditos de la deuda que ahogan el presupuesto estatal, pero no existe una planeación financiera de largo plazo para afrontar la situación económica de la entidad.

Standard & Poor's informa que a diciembre del 2016 la deuda directa del Estado de Coahuila se encuentra concentrada en financiamiento de largo plazo, en 10 créditos cuyo saldo asciende a 36,684 millones de pesos que se encuentran inscritos en un Fideicomiso Maestro y respaldados por el 94.23% del Fondo General de Participaciones y el 25% de los ingresos por el Impuesto Especial sobre Producción y Servicios (IEPS).

A las deudas anteriores se suman la obligación tipo deuda que se deriva de un crédito por 597 millones de pesos que fue contratado a través del Fondo de Apoyo para la Infraestructura y Seguridad (PROFISE) con el Banco Nacional de Obras y Servicios Públicos y cuya amortización por parte del Estado es contingente.

La información a mayor detalle es posible encontrarla en la página web de S&P Global Ratings, específicamente en la dirección electrónica de

https://www.standardandpoors.com/es_LA/delegate/getPDF?articleId=1807019&type=NEWS&subType=RATING_ACTION por aquello de que alguien quisiera leer de primera mano el comunicado de prensa. El panorama financiero para la entidad no es nada agradable para los próximos años, la deuda continúa siendo un tema que levanta polémica, que sigue sin analizarse de fondo, pero que tarde que temprano se tendrá que hacer.